
_ . ...... ~nUU et Ud van~ oeue mente residua dopo la ridetermi-' 
EnttatedeJ provvedimentoistitu- nazione dei.redditi Dell'anno og­
tivo delmodelloIpeaedellerela- getto di accertamento"; 
tiveistruzioni(avvenutaloscorso Onell'ambito del consolidato 
i2 ottobre) modifica semplice- fIScale, restano ferme le regole 
mente il "canale di trasmissione" provigenti (articolo 4<>-bis Dpr 
delmodeUo,passandodallaPeca 600/ 73 e articolo 9-bis Olgs 
EntrateloFlSConline(sivedallSo- . 218/ 97), con l'utilizzo del mo­
le 24 Ore del 13 ottobre) ma lascia dello lpec. 
inalterate tutte le perplessità SU5- La novità di maggior impatto è 
sistenti sui rapporti interoorrenti quella di cui al punto 2): gli Uffi9 
tra questa procedura e le altre op- nonconsiderano,insededi accer­
portunità ofIerte al contribuente . . tamento,le perdite pregresse ri-

Vediamo nel dettaglio. La ri° portabili a meno che il contri­
scrittura dell'articolo 42 del Dpr buente, con la present32ione del 

~ __ r-- -._ .. _ ................ ~......uJ.d-
mento si pone per ledichiarazio­
ni integrative che il contribuen te 
spontaneamente può presentare 
prima di una verificaesinoal ter­
mine di decadenza del periodo di 
accertamento. Poiché l'utilizzo 
del modello è limitato alla fase 
post-verifica, se ne deve dedur­
rechenullaè cambiato rispettoal 
passato, per cui il contribuente è 
ammesso a presentare una inte­
~vaincui.oltreariportareun 
maggior imponibile, utilizza un 
maggior ammontare di perdite 
pregresse, così come avrebbe 

llI00eill m.r:egrativi anche per le 
. dichiarazioni successivamente 
presentate. 

Utilizzo post verifica 
Maggiori problemi si riscontrano 
quando il.contribuente ha subito 
una verifica con constatazione di 
unmaggiorimponibile,inpresen­
za di perdite pregresse all'epoca 
disponibili 

Come coordinare la possibilità 
dioperareilravvedimentoopero­
so (con le sanzioni ridotte ad un 
quinto, ai sensi dellalettera b-qua­
ter del comma ,dell'articolo 13 del 

r---·--·'r ... • ....... ·" 

J2 1 LEMODAUTÀ 
Il modello può essere presentato 
anche nel periodo che interrorre 
tra la coosegnadel processo 
verbale diconstatazione e 
l'emissionedeU'avvisodi . 
accertamento, periodo in cui è 
ammesso il rnwedimentocoo le 
sanziooi ridotte, un quinto. la 
presentazione"postverifica" 
avvienesoloincasodi 
cootraddittorioanticipatocon 
l'Ufficio, ed esclusivamente per 
te perdite ancora spendibili 

.,,"""-lLJ.v.w ua versare), mel 
seconda si verifica solo ov 
instaurato un contradd 
con l'Ufficio finalizzato. ~ 
adesione (articolo 8.1 del 
Provvedimento). Solo il: 
st'u1tima ipotesi, risulteran 
Ii=lbili esclusivamente le 
te ancora disponibili al mQ] 
della presentazione del mc 
Ipea, le quali, comunque 
avranno alcun effetto ai fini 
lva. Si tratta.ad ognimodo, ( 
saggj che necessitano chiari 
ti interpretativi e istruzioni ~ 
fiche agli Uffici. 

l CilS? Opportuno garantire la ripresa delle perdite utilizzate per ridurre la pretesa del fisco dopo u'na vittoria in contenzioso 

Atti annullati, spazio al recupero tire il recupero di queste perdite 
a seguito dell'esito favorevole (e 
definitivo) del contenzioso, ad 
esempio con la prima dichiara­
zione successiva al passaggjo in 
giudicato della sentenza 

giustificaziQlle legirtima, basato 
sunn atto poi annullato dal giudi­
ce tributario. Diversamente dal­
lasituazione incui il contribuen­
te decide di "chiudere"le sanzio­
ni ricorrendo contro le sole im­
poste (articolo '7, comma 3, del 
Dlgs 4'JZ197), in questo caso la 
non "recuperabilità" delle perdi­
te presenti nel modello lpea non 
è prevista da alcuna nonna e non 
si affianca a nessun vantaggio 
specifico del contribuente. Ad 
ognimQdo,sequesta.saràlasolu­
zione che l'Agenzia vorrà segui­
re, vi sarà unaminore prope.nsio-

ne all'utilizzo delle perdit, 
chi è intenzionato, comunq 
ricorrere avverso l'atto di 3( 

tamènto,poichéverrebberi( 
sto un sacrificio "certon a fr. 
di un esito "incerton

• 

Che fine fanno le perdite uti­
lizzateèon il modello lpeaa fron­
tedi un avviso di accertamento 
impugnato ingiudizioedannul­
lato con sentenza definitiva? Né 
l'artièolo25deIDIgs1jl!/ 2015,néil 
Provvedimento attuativo delle 
Entratesulmodellolpeasciolgo­
no questo interrogativo. la cui ri­
sposta può influire in maniera 
decisiva sui comportamenti dei 
contribllenti intenzionati ad in-

AMIANTO 

traprendere la via contenziosa. 
lpotizziamo che un accerta· 

mento riguardante (per sempli­
cità) un imprenditore in contabi­
lità ordinaria e che contesti mag­
giori ricavi per 50.000 euro, a 
fronte di perdite riportabili di 
30.000 euro. L'utilizzo del mo­
dello Ipea riconduce l'accerta­
mento alle imposte corrispon­
denti a 20.000 emo,con sanzioni 
e interessi relativi n dubbio ri· 

Imprese, il 16 novembre click-day 
per il bonus sulle bonifiche 
Subito un portale dedicato alla : il ministero dell'Ambiente per 
spiegazione degli sgravi, con : attuare il bonus amianto del 
una guida e unasezionedi Faq. ~ 50%.pericapannoni.n 
Insieme all'attivazione di un ~ provvedimento è stato 
call center. Po~ il click day i pubblicato in G=etta 
fissato per il 16 novembre: da ! Ufficiale il 17 ottobre. A partire 
quel momento sarà possibile : dal Z7 ottobre, le imprese 
inviare materialmente le ~ avranDo anche la possibilità di 
domande, per ricevere risposta l registrarsi al portale. Sarà il 
entro 90 giorni Quindi, per la i passaggio preliminare 
metà di febbraio 2017 saranno i all'ultimo step: a decorrere dal 
concessi i primi crediti, da j trentesimo giorno successivo 
scontare con i successivi ~ alla pubblicazione, le società 
adempimenti fiscali. È questo il i potranno presentare le istanze 
CIonoprogramma dei passaggi i con la documentazione a 
operativi ai quali sta lavorando : supporto. 
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LAVORO 

Per i liivoratori stranieri " . 
più rischi sul fronte sicurezza 
Per lo più impiegati nel settore 
delle costruzioni. i lavoratori 
stranieri residenti in Italia­
circa 5 milioni, la maggioranza 
rumeni, segniti da albanes~ 
maroccbini, cinesi ed ucraini­
sono maggiormente esposti a 
rischi e svolgonp spesso 
mansioni più pericolose. ({O 
18% degli incidenti con esito 
mortale -sottolin.eaAmbiente 
"Lavoro - riguarda i lavoratori 
stranieru).11 tema è stato al 
centro del workshop «La 
comunicazione 

Comunicato del Cdr 

I erinonèstatauna 
giornata felice nella storia 

del Sole Z4 Ore; l'ennesima, 
verrebbe da dire, in questi 
ultimi tempi. Consob ha 
effettuato un'ispezione con 
t'obiettivo di acquisire 
documenti per il 
procedimento in corso. Un 
altro procedimento è stato 
avviato. sul versante penile, 
dalla Procura di Milano. La 
redazione del Sole 24- Ore 
ribadisce la propria 
massima fiducia 
nell'operato della Consob e 
della Magistratura milanese; 
ricorda, come giàfatto -

in.terculturale», organizzato 
dall' Associazione italiana 
formatori e operatori della 
sicurezza sul lavoro (AiFOS) 
nell'ambito di <<Ambiente 
Lavoro», l'iniziativa fieristica 
italiana dedicata asa1llte e 
sicurezza sul lavoro che è in 
corso di svogimento a 
Bologna che ha sottolineato 
come l'integrazione abbia 
effetti singificativi anche sul 
fronte sicurezza ma richieda 
la presenza di figure 
professionalmente preparate. 

pubblicamente, di aver 
preso le distanze già da anni 
da decisioni quantomeno 
discutibili sotto il profilo 
della redditività, mentre 
adesso ne è in discussione, 
su tutti i piani, la legittimità. 
Tanto più in un momento 
cruciale come questo la 
redazione - che ogni giorno 
è chiamata a fare un giornale 
in condizioni sempre più 
di)Iìcili - torna a ribadire 
l'assoluta necessità e 
urgenza di scelte di 
altissimo profilo. in totale 
discontinuità Con il passato. 

Jt Cdr 

guarda l'ipotesi in cui il contri­
buente impugni l'avviso di ac­
certamento "corretto" e ottenga 
una sentenza integralmente fa­
vorevole passata in giudicato. 
Ovviamente non risultano più 
dovute le imposte suJ maggior 
imponibile di 20.000 euro, ma 
che dire delle perdite "sacrifica­
te"? In proposito sono p<>ssibili 
due soluzioni La prima, che ap­
parelapiùcorretta.deveconsen-

La seconda possibilità è che le 
perdite in questione non siano 
più recuperabili. pokhé il con­
tenzioso ha avuto ad oggetto 
l'imponibile di 2.0.000 euro e Don 
quello(originariamenteaccerta­
to) di 50.000 euro. Se così. fosse, ' 
tut.tavia. verrebbe imposto un 
"sacrificio" di perdite riportabili 
dal contribuente senza alcuna 

Way 
Via Teulada, 66 - 00 195 Roma 

AVVISO DI INDAGINE DI MERCATO I MANIFESTAZIONE DI INTERESSE 

Rai Way pubblica il presente awiso per individuare un immobile 
da locare in Roma (l'immobile dovrà essere situato all'interno delle 
seguenti aree: Quartiere I Flaminio; Quartiere II I· Pinciano; Rione 
IV Campo Marzio; Quartiere XV Della Vittoria; Rione XXII Prati; 
Quartiere XIV Trionfale; Quartier.e ' XI II Aurelio). L'eventuale 
procedura di affidamento, a seguito di manifestazione di interesse da 
parte dei soggetti interessati, rientrando nel novero dei contratti 
esclusi, awerrà ai sensi del combinato disposto degli artt. 4 e17, 
comma 1 lettera a), del D.Lgs. 50/2016. Termine per la presentazione 
della manifestazione d'interesse: 15 novembre 2016 h. 13, da 
inviare a: rwacquisti@ postacertificata.rai.it. Eventuali richieste 
dichiarimenti potranno essere indirizzate via pec all'indirizzo 
rwacquisti@postacertificata.rai.it entro la scadenza del 31 /10/201 6. 
Si pregadi prendere visione di tutta la documentazione presente nella 
sezione "Awisi" del profilo del committente (www.raiwayfomitori. rai.it) 
che comprende la descrizione delle caratteristiche tecniche (Specifica 
tecnica) che dovrà possedere l'immobile, l'area in cui lo stesso 
dovrà ricadere, nonché il modello di dichiarazione per manifestare 
interesse (Allegato 3 MI) da pr~sentarsi entro il sopra citato termine. 

Rai Way S,p,A. 

Il Sole 24 ORE 

GLI SPECIALI IN USCITA; 

Friuli V.li .. Trentine AA. Veneto 

+ Fare Impresa a Nordest 
Nazionale 

+ Fcomo o· Sicurezza 
Agroaliu enlare -Trasporti 

Qualunque sia la soluzio: 
cui stanno pensando le EntJ 
non vi è dubbio che essa de 
essere opportunamente resa 
ta ai contribuenti, i quali dev, 
poter conoscere esattarne 
quali sono le consegtlenze d 
presentazione del modello I~ 

Gio.( 

UNIVERSITA DEGLI STUDI 
DI MODEllA E REGGIO EMIW 

DlREZJONE AFfARIISTlT\IZI[}NA.lI 
COHTRAm E GARE - AREA COHTRAT 

Bando di gara 
1.1) Amminhtrazione aggiudicatr 
ce: IIni~rsita dell i SlLJdi di Moden. 
Reggio Emilia - O1:rl'zlone- Affari 1st 
tLl'lf(JIl .. 1t (ontt .. UI e Gare - Area (or 
tRtti - VL1 Danzi 5 - 1t1121 M(JderJa 
httpJI'www.affarfstltlrlkJnalicotllraw,.r 
unimore.ilJslteJhoml' .html: Il.1.1) SIS1 
- OG 681~6DrG - Pr!xrdUriI .,pert 
pl'1 l'amd. menlO dd'!.ervizio di cilssa 
servizi bancari arc:e5'5orl dell'Unlversi1 
degli Swdi di Jo4odwa e Reggio Emlll. 
11.1.11 QlIimtltatlYO o entità dell"app.ltt 
€ 650.000,00 di ali € 0,00 per oneri fK 
I.a siOJreu.a; 1V.3.",.) Termine r1cevimento 
offem:. ~tt.llJ1.lt. ore 11;00. 
Modena,01.IO.2mfi 
ProL nr. 1)l18g 
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